

砥砺奋进开新局 创新引领谱新篇

云南省设计院集团有限公司揭牌成立

2019年4月4日,云南省设计院集团有限公司在昆明举行揭牌仪式。根据云南省委、省政府关于推进省属企业公司制改革的工作部署,经云南省国资委批准,云南省设计院集团认真谋划、精心组织、统

筹实施,顺利完成了公司制改制任务,正式更名为云南省设计院集团有限公司,企业性质由全民所有制变更为国有独资公司,集团注册资本由2729万元增加至2亿元。

至此,云南省设计院集团及下属全民所有制企业公司制改制工作全面完成,标志着云南省设计院集团有限公司进入全面深化改革新阶段,走上新的改革发展道路。

与祖国同行共进

云南省设计院集团有限公司创建于1951年,是国内最早成立的承担民用与工业项目建设的大型综合性勘察设计院之一,是云南省勘察设计行业龙头企业,云南省国资委直接监管的省属国有企业。

集团公司成立之初名为云南省勘察设计院,1973年改名为云南省设计院。2001年7月,经省政府批准,完成了由科研设计事业单位向科技型企业的转变。2014年,转型升级为云南省设计院集团。

集团公司资质全、业务领域广,范围覆盖建筑、市政、轻纺、电力、水利、建材、勘察、节能八大行业,现有建筑工程、卷烟、制糖、建材、市政道路、给水、排水、环保工程等甲级设计资质,拥有城乡规划、工程勘察、工程咨询、工程项目管理、工程质量检测、节能评估等甲级资质。

伴随着共和国一同成长,在近70年的发展历程中,集团公司初期设计了昆明经典建筑——原昆明工

人文化宫、昆明百货大楼、云南艺术剧院、拓东体育馆、昆明邮电大楼、云南农展馆等,还有分布在云南高原群山坝子之间数以百计的烟厂、糖厂、茶厂、纸厂。改革开放以来,集团公司设计水平不断提高,涌现出了许多有标志性的设计精品,如毛里求斯桑普莱斯机场航站楼、云南民族博物馆、云南海埂会议中心、云南省委机关办公大楼、南洋华侨机工回国抗日纪念馆、曲靖市体育中心、昆明市工人文化宫、昆明洲际酒店、丽江悦榕酒店、云南大学呈贡校区规划、昆明医科大学第二附属医院改扩建工程等,还有一大批体现科技进步和地域文化特色的优秀设计作品,如云南省城镇体系规划、云南省空间规划、昆明新机场中水回用工程、昆明市第三污水处理厂、红云红河集团曲靖卷烟厂技术改造项目、古滇王国造桥工程等,为国家经济社会建设作出了重大贡献,一直受到社会各界的广泛赞誉。



云南民族博物馆



云南省博物馆



云南省人大常委会办公楼



云南艺术剧院

精心设计聚英才

集团公司是国家高新技术企业,拥有多项装配式实用新型专利和软件著作权授权,并在众多科技创新领域具有领先优势:在减隔震设计领域,集团公司核心技术处于国际领先地位;在烟草工程领域,烟草建筑设计水平全国领先;在地域特色建筑设计领域,集团是云南民族建筑文化的传承者,连续多年获得国家级优秀设计奖;在生态环境领域,集团公司是我省温和地区建筑节能和绿色建筑标准的制订者,全省两污治理设计者;在装配式建筑领域,是29家入选国家首批装配式建筑示范产业基地的设计院之一;在建材领域,完成国家下达和自选课题100多项,其中28项科研成果项目获省部级科技进步奖。同时,集团公司成功入选国务院

国企改革“双百企业”名单。经过近70年的不懈奋斗,集团公司培养了一支素质高、作风好、技术精的专业技术队伍。集团公司现有在职员工1700余人,其中国家级设计大师1人,云南工程勘察设计大师6人,国家级和省级突出贡献专家18人。国家注册工程师280人,正高级工程师59人,高级工程师336人,工程师525人。集团公司围绕“科学管理、质量第一、诚信服务”的质量方针,完成了一系列重大工程,集团公司项目遍布国内外,在工程设计、咨询、勘察、规划等方面获国家级、部级和省级优秀设计奖535项,科技进步类奖项41项。近10年来,集团公司参与国家级、省级规范规程编制共193项。

设计引领促发展

近年来,面对勘察设计行业的激烈竞争,结合企业资质全、专业技术人才齐备和地域建筑文化深厚的优势,集团公司作为云南省乃至全国勘察设计单位改革发展转型升级的先锋,以“融资+融智”的服务模式,大力推进中央城市工作会议倡导的以设计为龙头的工程总承包和工程全过程咨询等与国际接轨的业务建设。与此同时,集团公司认真贯彻落实党中央、省委、省国资委党委关于打赢脱贫攻坚战的决策部署,履行国有企业的社会责任,以设计为龙头的工程总承包模式全面参与保山市扶贫攻坚工作及生态恢复建设的创新实践,并将业务拓展到德宏、怒江、大理等州市。通过加强与政企合作交流,创新管理手段,为业主提供全产业链、全方位的服务,走出一条由设计院牵头的工程总承包创新发展之路,促进集团公司组织结构、人才培养的提升,推动企业转型升级与履行企业社会责任深度融合。

为进一步发挥创意与设计咨询企业在产业转型升级中的先导和引领作用,贯彻落实乡村振兴、云南打造“三张牌”、建设最美丽省份和面向南亚东南亚辐射中心等战略,集团公司在做强做优做大勘察设计业务、面向新型城镇化发展业务同时,开拓生态工程业务,创建以构树种植

为基础的“生态文明+产业扶贫”模式,创新发展构树培育、种植、畜牧、生态农产品、生物医药、科研开发等为一体的生态循环经济全产业链。加快促进集团公司产业结构优化调整,实现跨越式持续发展。

近年来,企业经济效益长期稳居全省同行业首位,2018年度,集团公司净资产收益率为28.83%,在同行业位居前列;利税总额1.71亿元;实现利润总额1.01亿元,同比增长18.31%。集团2018年EPC营业额位列全国勘察设计企业前50名,云南省勘察设计企业第一名。



云南省委办公楼,第六届全国优秀建筑结构设计奖三等奖。



云南海埂会议中心,2011年度全国优秀工程勘察设计行业奖二等奖。



丽江悦榕酒店,2008年度全国优秀工程勘察设计奖银质奖。



南洋华侨机工回国抗日纪念馆,2017年度全国优秀工程勘察设计行业奖一等奖。



昆明医科大学第二附属医院改扩建工程,2014年度云南省优秀工程勘察设计奖一等奖。



云南省设计院集团有限公司办公楼,是开展全国首例实体高层建筑原位地震动为试验的建筑。



2019年4月4日,云南省设计院集团有限公司揭牌仪式现场。

党建领航阔步行

“求木之长者,必固其根本。”坚持党的领导是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的光荣传统,党的建设作为国有企业的独特优势,抓实了就出生产力,抓细了就出凝聚力,抓强了就出战斗力。集团公司党委始终牢记国有企业“姓党”,旗帜鲜明讲政治,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南,深入贯彻落实新时代党的建设总要求,贯彻落实党中央重大决策,紧跟国家战略部署,主动融入云南省的布局安排,牢牢把握企业发展战略,充分发挥集团公司党委把方向、管大局、保落实的领导作用。

集团公司党委紧扣国有企业党建工作的新任务、新要求,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中。牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向,以组织体系建设为重点,全面巩固深化“战斗堡垒工程”、分类分批推进党支部规范化建设、大力推进“党员先锋模范工程”,着力提升支部围绕中心工作的能力和水平。在生产经营活动中,以集团公司的改革发展事业为主线,以党建为引领,以实干促发展,党员发挥改革先锋作用,勇于担当作为,两手抓两不误两促进,彰显党建工作的价值和独特优势,凝聚聚力推动企业提质创新发展,为集团公司做强做优做大提供了最根本的动力。



昆明西山万达广场岩土工程勘察,2017年度全国优秀工程勘察设计行业奖二等奖。

创新引领谱新篇

“国有企业是壮大国家综合实力、保障人民共同利益的重要力量,必须理直气壮做强做优做大,不断增强活力、影响力、抗风险能力,实现国有资产保值增值。”习近平总书记对国有企业改革作出的重要指示,坚定清晰地指出了国有企业发展的战略地位和根本目标,为国有企业改革发展指明了前进的方向。

方向明则改革兴,为企业建设成为治理结构科学完善、经营机制灵活高效、党的领导坚强有力、创新能力突出、市场竞争力显著提升的现代化国有企业,在未来的发展中,集团公司将以